

各地新亮点

□ 本报记者 王伟

海南“五向图强”协同共进

海南省是中国唯一拥有深海资源的热带省份，是中国最大的经济特区和唯一的省域国际旅游岛，是国务院批复的中国特色自由贸易港、全面深化改革开放试验区。

近年来，海南省紧紧围绕“三度一色”（温度、深度、纬度、绿色）资源优势，充分发挥政策优势，在种业、深海、航天、数字、绿色5大领域齐头并进，奋力“向种图强”“向海图强”“向天图强”“向绿图强”“向数图强”，产业聚链成势、生态协同共进，持续培育壮大具有海南特色的新质生产力。

聚链成势

在海口复兴城互联网信息产业园，海南邓白氏数据科技有限公司展厅内的标语引人注目：“在中国，平均每10分钟就有一家中小企业申请获得邓白氏编码。”这个由9位阿拉伯数字组成的编码，如同一张全球“身份证”，帮助企业走向世界。“落地海南以来，我们已经处理了超15万家邓白氏编码申请，这个编码能帮助识别和迅速定位全球范围内企业的经营状况、信用等级、供应链关系等信息。”邓白氏中国区总裁吴广宇说。

邓白氏将全球数据、先进技术和应用场景能力相结合，赋能客户智慧决策，帮助企业提高营收、降低成本、管控风险和数字化转型。截至目前，已为6000多家中小企业提供邓白氏注册和ESG注册等服务，处理超过24万家境外企业的数据。

“我们将依托数据安全有序流动、增值电信业务许可等政策措施，以促进贸易流、资金流，服务更多来中国投资的海外企业和想开拓海外市场的国内企业。”吴广宇说，公司未来计划以海南为中心汇聚全球数据。

现代化产业浪潮奔涌不息，海南以“五向图强”的生动实践，在培育新质生产力的征程上迈出坚实步伐。在种业繁育，“南繁硅谷”已建成20个种业科研平台，南繁种业产值同比增长50%以上，海南拥有2800多家种业创新企业。

在深海探索，中国首艘自主研制的深海多功能科考船“探索三号”入列，中国首个深海高压气田投产，区域海洋指数位居全国第一梯队，海洋生产总值同比增长10.4%。深海能源科技、深海高端装备制造等产业不断发展。

在航天领域，随着近日星际荣耀运载火箭总装总测复用工厂（一期）项目全面竣工，卫星超级工厂主体结构封顶，遥感卫星应用产业综合信息与服务平台竣工，标志着我国商业航天基础设施迈上了新台阶。文昌国际航天城目前已吸引集聚航天类企业700多家，火箭链、卫星链、数据链产业生态体系正加快形成。

在数字领域，“来数加工”首单业务落地，游戏出海公共平台上线，获批网络游戏账号114个，位居全国前列，数字经济核心产业营收同比增长8%。

政策赋能

冯家湾现代化渔业产业园在海南全省率先推广规模化渔业“上楼”养殖模式，鼓励入园主体建设新型多层养殖厂房，推动传统渔业向大规模多层工厂化循环水养殖



图为信邦海洋生物科技有限公司引种车间。
(资料图片)

海南省已培育形成
173项制度集成创新成果

截至今年8月

海南全省
清洁能源装机
比重
83.6%

新能源汽车
保有量48.37万辆

低碳转型

海南以科技创新驱动生态保护与产业升级深度融合，打造绿色低碳高质量发展的“海南样板”。

在文昌市翁田镇大唐海南2000伏特光伏实证基地，一块块排列整齐的光伏板正在向太阳“索要”光能，实验室内的电脑大屏上实时监测每组串光伏板的温度、环境参数、发电量等动态情况。“光伏产业是实现‘双碳’目标的重要引擎，而光伏实证是打通实验室理论与电站实际价值的关键纽带。”大唐海南公司总经理张军保说，作为该实证基地的主要参与方，大唐海南公司积极推动2000伏特示范项目落地，深化

光伏实证与技术创新的协同发展，助力海南清洁能源岛建设。

近年来，海南协同推进降碳、减污、扩绿、增长，加快推动发展方式绿色低碳转型。通过构建热带雨林国家公园、清洁能源岛和清洁能源汽车推广、“禁塑”、装配式建筑、“六水共治”、博鳌近零碳示范区等一批国家生态文明试验区标志性工程。

随着国家生态文明试验区建设的各项标志性工程深入推进，海南交出了一份亮眼的高质量绿色成绩单。截至今年8月，海南全省清洁能源装机比重达83.6%，“碳中和贷”“绿电绿证”等减排工具带动碳减排量近200万吨。海南全省新能源汽车保有量已达48.37万辆，以66.5%的渗透率持续保持全国领先，是新能源汽车普及率最高的地区。

转型，重构渔业生产空间。园区企业信邦海洋生物科技有限公司，是一家专注于南美白对虾育种与育苗技术的科技型企业。

“产业园园区内统一深海取水、排水等一系列配套设施，让我们更能专心于育种工作。”信邦海洋生物科技有限公司项目经理何强说，“园区还提供科技奖励、水电优惠等优惠政策，方方面面鼓励企业走科技创新的发展道路，通过技术创新带领养殖户实现增产增收。”

2020年以来，该园区累计引进科研院所、高等院校和大型企业55家、项目59个，总投资额79亿元；截至今年9月，实现固投38.7亿元，营收26.56亿元。

冯家湾现代化渔业产业园的发展得益于海南的一系列制度创新。海南出台了全国首个国有设施农用地出让操作细则及国有设施农用地地上设施所有权登记办法，提升土地资源配置与资产盘活效率；通过“政银担”金融合作、水产品育种育苗专项保险及入园奖励政策，帮助养殖户防控风险、减轻负担等措施。

海南建立健全高标准服务业开放制度体系，率先启动种业CRO模式探索与产业培育，率先出台种业CRO模式系列政策制度、实施方案和支持政策，打造智慧南繁CRO综合服务平台，实现南繁服务信息资源平台化、集聚化、统一化，率先形成覆盖育制种全环节技术服务的种业CRO业态，有力促进种业高质量发展；率先出台全国首例海域详细规划，率先实施海域使用权立体分层设权，率先试行“标准海”供应制度，推动海域管理模式从“平面”转“立体”，从“二维”转“三维”，突破性实现自2017年国家油气体制改革以来我国首个海域油气区块矿业权竞争性出让。

如今，海南一批又一批制度集成创新成果接续推出，已培育形成173项制度集成创新成果，为推动海南自贸港建设提供了制度保障。

智改数转

技术创新，上拉操作，抓取等操作一分钟完成。零件组装只需60秒即可完成。目前，我们的注塑车间可以实现加料、烘干、注塑、成型、取件的全自动化生产，组装车间采用了高精度的视觉检测系统，整个生产系统自动化程度达90%。”该公司生产经理张子越说。

三河市制定出台支持科技创新、支持产业链企业联动高质量发展等措施，绘制产业集群产业链图谱，推出产业链“链长制”，健全技术创新、成果转化、公共服务平台和创新平台，抓公共服务平台建设，促集群体系完善。推进产学研用合作，促进政府、企业、协会商会、高校、科研院所开展产学研项目对接。京津冀（河北三河）人力资源服务产业园引进人力资源服务机构43家，实现京津冀三地人才、用工需求错位共享。

目前，三河市获批省级创新型中小企业309家，2家企业入选“国家级智能制造试点示范优秀场景”示范名单，1家企业入选国家级绿色数据中心名单。“未来，我们将通过企业培育、平台建设、招商引资、政策加持等一系列措施，壮大产业规模，加大智改数转力度，促进县域经济高质量发展。”三河市科学技术和工业信息化局局长赵越说。

本报记者 周颖一 美编 夏祎

升级特色产业

王胜强

本报见习记者 陈晓洁

陈晓洁